

# 生命,定格在“疫”线

——追记周口市第一人民医院120急救指挥中心主任王新华

□记者 路仕杰 侯俊豫



王新华(中)生前和他的团队合影 苏叶松供图

疫情就是命令,防控就是责任。1月6日凌晨,周口市第一人民医院120急救指挥中心主任王新华,连续13个小时运转医护人员和核酸检测物资,因劳累过度,不幸离开了他亲爱的战友。55岁的他,生命定格在抗疫一线,用行动诠释了一名共产党员的初心。

## 1 “我是老党员,关键时刻就得豁得出”

“太可惜了,王主任刚刚55岁就离开了我们。”周口市第一人民医院120急救指挥中心车辆班驾驶员牛威谈到王新华的离世痛心不已,“出车四通镇的任务原本是安排我和另外一个同事分别驾车去,王主任考虑到我前段时间先后驾驶负压救护车支援扶沟、沈丘两县抗击疫情刚刚走出隔离点,想让我多休息休息。没想到他这次挺身逆行竟成了与我们的诀别。”

1月3日是元旦假期的最后一天。当天15时许,正忙于搬家事宜的王新华,接到“17时到四通镇执行排查疫情任务”的通知后,放下手中的活儿,立即赶到医院,积极调配负压救护车、核酸检测物资等。

疫情面前无假日,生命面前无小事。王新华考虑到出车近一个月的牛威还没有和年幼的孩子见上面,便和120急救指挥中心车辆班另外一名驾驶员李汝良各自驾驶一辆负压救护

车赶赴四通镇执行任务。同事们都知道王新华家最近比较忙,想让他先忙家里的事。他摆摆手说:“大伙近段时间都很辛苦,和群众生命安危相比,家里再大的事也是小事。我是老党员,关键时刻就得豁得出。”

就这样,从1月3日17时到1月4日6时,王新华跟同事冒着寒风连续奋战13个小时,在四通镇3个行政村之间往返8次,在医院和四通镇之间往返12次,转运50多名医务人员及防疫物资,确保四通镇近3500名村民核酸检测任务圆满完成。

1月4日早晨,忙了一夜的王新华回到指定隔离点,稍微休息了一会儿。11时10分,他接到“13时30分再到四通镇执行核酸检测采样任务”的通知后,立即远程指挥调度车辆,准备防疫物资。14时,救护车从医院出发驶往四通镇。行至半路,他又接到指令,“任务解除,所有人员原路返回做核酸检测”。18时,他们回到隔离点待命。

## 2 “等忙完这段时间,再好好休息”

隔离期间,为了了解120急救指挥中心运转情况,身在隔离点的王新华仍在远程指挥工作,坚守在疫情防控一线。

这期间,周口市第一人民医院120急救指挥中心车辆组的所有驾驶员几乎都接到过王新华的电话,要求他们汇报出车情况,并且叮嘱他们关键时刻一定要坚守岗位、认真负责,严格按照各项规章制度工作,按照流程做好每一步,同时要注意自身防护,不可放松警惕,不可麻痹大意。

“真的是天妒英才,王大哥怎么说走就走了呢!”接线班的马秀杰说,1月5日上午,在隔离点的王新华还给

她打电话再三叮嘱:“因咱们同事有事需要和你调班,替班一定要值好班。这段时间疫情反弹,接到发热病人的求救电话后,一定要问清楚接诊地点,了解清楚是管控区还是非管控区,若是管控区就要出负压车辆接诊。疫情防控特殊时期,出车可以往好处想,但要做最坏的打算。”

马秀杰及同事都知道王新华近段时间比较忙比较累,劝他多休息。他却说:“关键时刻不能掉链子,这段时间尤为重要。等忙完这段时间,再好好休息休息。”1月6日凌晨,劳累过度的王新华心脏骤停,倒在了隔离点,离开了和他朝夕相处的战友。

## 3 “生命至上,为患者争取抢救时间”

在周口市第一人民医院120急救指挥中心大厅,“时间就是生命,电话就是命令”,12个大字映入眼帘,格外醒目。这些字是王新华的口头禅,也是对他工作态度的最好阐释。

王新华带领的120急救队伍由14人组成,分别负责本地120报警电话受理、院前急救医疗的指挥、120车辆的调度和紧急医疗救援,疫情防控期间还负责工作人员和防疫物资转运等工作。他常常说:“我们的工作,让我们更懂得时间对于生命的意义。我们不仅要开好车,还要维护好车。车是工具,也是我们抢救生命争取时间的利器,我们要时时刻刻在备战状态,练就过硬本领。我要的是一支

来之能战、战之能胜的队伍,只有我们准备足、考虑全、技术硬,才能更好地为急诊危重患者服务。如果我们抢到几秒钟,临危的生命或许就能抢救过来了;如果我们耽搁几秒钟,临危的生命或许就没了。人民群众的生命高于一切,我们要最大限度地为患者争取时间。”所以他对科室人员要求特别严格,对急救车辆的管理可谓是“苛刻”。他要求急救车辆时刻保证“四要原则”,即:车辆燃油要满、车上急救物资要全、车载设备运转要正常、车辆保养要及时。

王新华带领的120急救队伍,37年来,接出诊从未出现因车辆故障或车载急救物资不足等问题而耽误救治的事。

## 4 “做事讲原则,勤俭节约须牢记”

王新华常说:“做事讲原则,勤俭节约须牢记。”

早年,周口市第一人民医院还有公务车辆时,和急救车辆一样,统一归120指挥调度。每每有公事,他都提前加好油,事事安排得妥妥当当;若有人要私下用车,他就成了“铁面包公”。他自己宁可坐出租、骑电车,也绝不公车私用。用他的话说,“公车就该办公事”。

他只要看到有人浪费防疫物资,就会当即制止,“口罩要按规定领取,不能私自多囤,新领取的口罩和防护服不使用时要保存好,口罩再小也是防疫物资,口罩再便宜也是用钱买的,咱们一点也不能浪费。勤俭节约是我们的优良传统,不论啥时候,都不能忘记”。

“每次出车接发热病人,身着防护服的我们把病人送到医院发

热门诊后,还要在发热板房坐上三四个小时等着病人的检验结果出来,再决定是把病人送往隔离点还是病房。等我们把给车辆消毒等工作做完后,才能脱下防护服喝口水。”李汝良说,他们在发热板房坐等病人三四个小时是不允许脱换防护服的。王主任对他们要求特别严格,总是说“防护服价格高,且数量有限,能为医院节省一套是一套”。

危急关头,哪有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人,是他们的付出与坚守才换来社会的安宁与和谐。“生命的意义不在于长短,而在于价值。”虽然年仅55岁的王新华带着未竟的抗疫、救护使命离开了,但他勇于担当、冲锋在前的可贵精神将激励他的战友为打赢疫情防控阻击战和护佑生命勇作贡献。②5